

РАБОТНА СРЕЩА ВЪВ ВРЪЗКА С ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ДЕЙНОСТИТЕ
по проект BG 05/1197 „Заедно с грижа за дивния Балкан”,
с. Христо Даново, 07.10.2015 г.

ДОКЛАД НА ЕКИПА НА ПРОЕКТА

Едни от най-мощните и значими дейности по проект BG 05/ 1197 „Заедно с грижа за дивния Балкан” са дейностите *Провеждане на еколагери в с. Хр. Даново и хижите „Ехо” и „Козя стена”, Провеждане на акционни седмици за превенция и ограничаване на вредните последствия от кампаниите за ползване на природните ресурси на НП „Централен Балкан” и Организиране на моделно екологосъобразно третиране на битовите отпадъци, получавани при експлоатацията на хижите „Ехо” и „Козя стена”*.

Дейностите са изпълнени в пълен обем, като бяха подготвени, отпечатани и разпространени с образователно-превантивна цел на обществени места 14 инфотабели, указващи установените ред и организация за протичане на кампаниите, три вида плакати в тираж по 70 бр., разпространени са комбинирана листовка с анкетен лист в тираж 3040 бр., брошура и стикери за отпадъците в тираж 2000 бр. В хижите и районите около тях са поставени 6 инфотабели и 10 указателни стрелки, поставени са и се ползват 6 контейнери за разделно събиране на отпадъците, 2 коша за компостиране на органичните отпадъци, изработени са 4 прибора за обработка на по-обемистите отпадъци. Проведена е анкета с над 300 туристи – посетители на хижите „Ехо” и „Козя стена” относно проблема с отпадъците в двата обекта.

Предвидените в проекта акционни седмици за превенция и ограничаване на вредните последствия от кампаниите за ползване на природните ресурси на НП „Централен Балкан” на практика бяха представени като тримесечие VII-IX за активна превенция. Предвиденото издаване на три отделни листовки в тираж по 1000 бр, бе обединено в една обща листовка, но с увеличен троен тираж – 3000 бр. Въз основа на проведеното анкетиране, на преките наблюдения и множеството осъществени разговори на терен през времетраенето на проекта, с оглед решаването на проблемите с отпадъците по туристическите пътеки и с разумното ползване на природните ресурси, могат да се направят следните основни

изводи и констатации:

1) Състоянието и поддръжката (вкл. на почистването от отпадъци) на пътеките и на туристическата маркировка, на първо място от изходните пунктове до границата на Национален парк „Централен Балкан” за парков участък „Клисура” може да се определи като задоволително, но за да отговаря на изискванията, съответно на състоянието на пътеките в парковете в повечето европейски страни изисква по-добра организация и повече грижи. Съществува неяснота относно отговорността за състоянието на туристическите пътеки (отпадъци и маркировка) от селищата - изходни пунктове до границите на НП „Централен Балкан”;

2) Независимо от въведените задължителни условия от парковата администрация, които трябва да се спазват при събирането на лечебни растения и диворастящи плодове и въпреки прилаганите мерки (в т.ч. и с проект BG 05/ 1197 „Заедно с грижа за дивния Балкан”) за информиране, образование и разясняване, преобладаваща част от лицата – събирачи продължават да нарушават правилата;

3) Налице е слаба информираност и сериозно подценяване на опасностите в планината от голяма част от лицата, събиращи лечебни растения, гъби и диворастящи плодове.

В продължение на гореизложеното, могат да се формулират следните

п р е д л о ж е н и я :

1) Предвид високия риск при движение и пребиваване в планината, да се извършва отделно специализирано *информиране, образование и инструктиране на лицата* - събирачи относно опасностите в планината;

2) Да се проведе работна среща на представителите на всички заинтересовани страни с цел обединяване на усилията и съгласуване на действията, свързани с отпадъците и маркировката по разрешените туристически пътеки в НП „Централен Балкан” и в граничните до него райони. В дневния ред на срещата следва да се включи дискусия относно прилагането на Правилника за маркировката на туристическите пътища в Република България (БТС / 2003 г.), необходимостта от актуализацията му и от евентуалното изготвяне на отделен или допълващ Правилник на Дирекция ”Национален парк Централен Балкан”;

В консултациите следва да вземат участие представители на Дирекция Национален парк Централен Балкан, туристическите дружества, фирмите и ведомствата, стопанисващи туристически хижи на територията на Парка, както и представители на ПСС, на общините и кметствата, през териториите на които преминават туристически пътеки от изходните пунктове по посока към територията на Парка;

3) Да се инициира начало на процедура за написване на Закон за маркировката на туристическите пътища в Република България като за целта се сезират постоянната Комисия по въпросите на децата, младежта и спорта към НС, Министъра за младежта и спорта и Министъра на околната среда и водите (Дирекция „Национална служба за защита на природата”/ отдел “Защитени територии”);

4) Общините и кметствата да координират своите конкретни задължения и задълженията на другите местни формални и неформални структури, сдружения, институции и др. относно състоянието и поддръжката на туристическите пътеки на своя територия. За целта в нормативните уредби на общините и кметствата следва да се включат текстове, които да регламентират визираните дейности.

Приложения: 1) *Маркирани туристически пътеки, по които са събирани отпадъци, поставени са информационни табели и указателни стрелки и е извършено обновяване на лентовата маркировка през времетраенето на проект BG 05/1197;*

2) *Резултати от анкетата относно организацията за решаване на проблема с отпадъците в хижите „Ехо” и „Козя стена”, проведена за времето от 15.12.14 г. до 30.09.15 г.*

с. Хр. Даново, обл. Пловдив

За екипа на проекта:

(мс инж. Стефан Георгиев)